
Catalog of the C. M. Doke Collection
of African Languages
The University of Rhodesia Library

The Doke Collection, one of the finest private libraries of African lan-
guages, contains over 3,000 books, pamphlets and manuscripts, includ-
many very rare items. The total collection represents more than 200
African languages and dialects, with particular strengths in Nguni, Sotho,
Shona, Bemba, Zambian, Tonga, Myanja and Swahili as well as Khoisan
and West African languages. A number of valuable folklore items are
also included. The Catalog is in two sections, author and LC classified
subject section. Available now.
1 volume (7x10), 546 pp., 8,394 entries.
1972. ISBN: 0-8161-0997-4 $29.50

Index Libycus:
A Bibliography of Libya, 1957-1969
With Supplementary Material, 1915-1956

Compiled by Hans Schluter.
An important contribution to reference works on North Africa, this
work is the only complete index to materials concerning the growth and
history of Libya. Because Libya has no national bibliography, Index
Libycus is an indispensable guide to a wide range of subjects covering
the humanities and the sciences — including economics, communications,
medicine, public health, law, politics, religion, history, education, geog-
raphy and geology. An alphabetical list of authors facilitates the use of
material in the volume. Available now.
1 volume (7x10), 305 pp., approx. 4,418 entries.
1972. ISBN: 0-8161-0939-7 $19.50

G.K&HALL&OO.
70 Lincoln Street Boston, Massachusetts 02111

Prices outside the United States are 10% higher.
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Chiefship in Western Tanzania
A Political History of the Kimbu
Aybvard Shorter
One of the riddles of African history is why chiefdoms proliferate. This critical
study of the historical traditions of the Kimbu people reconstructs the process of
formation of chiefdoms in their country, and sheds light on the history of
neighbouring peoples in Western Tanzania who came under Kimbu influence.
6 plates 17 tables 13 maps £7.50

The Historical Tradition of Busoga
Mukama and Kintu
David William Cohen
This book reconstructs, through the collection and analysis of the family and
state traditions of Busoga, the founding of the Busoga states and the events
which have given rise to the popular traditions of the Adamic figures Mukama
and Kintu. 12 maps £3.75 Oxford Studies in African Affairs

Church and State in Ethiopia
1270-1527
Taddesse Tamrat
The author reconstructs the history of Christian Ethiopia during the period when
the state suddenly grew into an extensive empire, bringing under its control
many pagan Falashe and Muslim peoples. From the rich historical records of
medieval Ethiopia she has been able to fill many gaps, and to cover the history of
the whole period as part of a single dynamic trend of development. Frontispiece
£5.50 Oxford Studies in African Affairs

The External Trade of the Loango Coast
1576-1870
The Effects of Changing Commercial Relations on the
Vili Kingdom of Loango
Phyllis M. Martin
This study traces the development of trade in the Loango Coast area, starting
with the pre-slave area, through the slave-trade period, and the legitimate trade
that had developed by the mid nineteenth century. 4 maps £4.50 Oxford Studies
in African Affairs

Indirect Rule and the Search for Justice
Essays in East African Legal History
H. F. Morris and James S. Read
These essays examine aspects of the search for justice which was a recurrent theme
during the colonial period. They trace the development of official policies in East
Africa, and the application of the doctrine of indirect rule during its heyday.
Tables £5.50 Oxford Studies in African Affairs
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The Emin Pasha Relief Expediton
1886-1890
Iain R. Smith
Stanley's last great African expedition, to 'relieve' the Governor of the equatorial
province of the Sudan at the time of the Mahdist revolt, is probably the best-
documented expedition that ever went through Africa in the nineteenth century.
This vivid and scholarly account utilizes the very full records that exist, including
the remarkable diary of Emin Pasha himself. 6 plates 4 maps £6.50 Oxford
Studies in African Affairs

The Azande
History and Political Institutions
E. E. Evans-Pritchard
This book is a reconstruction of a once famous people, the Azande of Central
Africa, mostly of those in the Sudan. It relates the development of their institu-
tions to their historical experience, and gives a background to the author's earlier
books on this people. 6 plates several maps and figures £4

A History of the Kingdom of Nkore
in Western Uganda to 1896
S. R. Karugire
This is an attempt to reconstruct the history of one of the interlacustrine King-
doms (Nkore) from its beginnings around 1500 to the end of the nineteenth
century. The work also traces the development of Kingship institutions and other
aspects of Government, relating these to the social organizations such as the
clans. 5 text figures £4.50 Oxford Studies in African Affairs

Priests and Politicians
Protestant and Catholic Missions in Orthodox Ethiopia
1830-1868
Donald Crummey
The main emphasis of this book is on the central role of missionaries in the
genesis of modern Afro-European relations; and the apparent motives of
Ethiopian leaders in dealing with representatives of an alien society. A variety of
missionary strategies is revealed and discussed, and significant new light is cast
on internal Ethiopian developments. 4 plates 3 maps £4 Oxford Studies in African
Affairs

Colonist or Uitlander?
A Study of the British Immigrant in South Africa
John Stone
Since the establishment of South Africa as a Republic outside the Commonwealth
in 1961, the number of British immigrants has risen sharply. This book attempts
to explain the nature of the migration in terms of a general sociological model,
supported by data drawn from a sample survey of post-war British immigrants.
8 text figures £5 Oxford Studies in African Affairs

OXFORD UNIVERSITY PRESS
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The Failure of South
African Expansion

1908-1948
Ronald Hyam

The Union of South Africa established in 1909-10 brought together Cape Province,
the Transvaal, the Orange Free State and Natal, and envisaged further expansion.
This is a study of the repeated failure of the expansionists' hopes, with an epilogue
surveying the continuing failure down to the 1960s when the new-found indepen-
dence of Lesotho, Botswana, Swaziland and Rhodesia transformed the situation.
Based on Dr. Hyam's own research, this book contains much hitherto inaccessible
material from the Government archives.

£5.50 illustrated with maps and plates

Macmillan

-New
Lega Culture
Art, Initiation, and Moral Philosophy Among a Central African People

Daniel Biebuyck
"I have finished reading Biebuyck's book and I am exhausted, not physically
from its length, but emotionally from the impact of its content. It goes far
beyond what I had expected. . . . I am sure this book will become a classic."—
William Bascom

LC: 71-165226 544 pages 110 photographs map £22.00

Swaziland
The Dynamics of Political Modernisation

Christian P. Potholm
This study analyzes Swaziland's political development since World War II,
with special attention to the turbulent events leading to her independence in
1968. The primary emphasis is on the forces that prompted the involvement
of the traditional Swazi kind in modern political activity, his formation of a
mass-based party, and his extraordinary success.

Perspectives on Southern Africa, 8 LC: 74-186117 224 pages £8.00

from California
University of California Press • Berkeley 94720
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A new edition of a unique and authoritative compendium
on the history, dynastic genealogies and administrative

development of the Provinces of Northern Nigeria:

GAZETTEERS OF THE
NORTHERN PROVINCES

OF NIGERIA
Edited, with a new introduction and prefatory notes, by

A. H. M. Kirk-Greene

At first, the Gazetteers were the standard background reference books of
colonial administrators posted to their respective Provinces, but they sub-
sequently acquired a reputation with the post-independence generation of
Africanist scholars as valuable sources of local knowledge.
In his deeply-researched introduction to this first-ever composite collection
of the Gazetteers, Mr Kirk-Greene traces the history of this genre of admini-
strative literature in Nigeria, and discusses its role in field administration
throughout the changes in provincial nomenclature over the past seventy
years. In addition, he provides tables and checklists, specifically devised for
the newcomer to the subject, of the structure of what used to be Northern
Nigeria. Each volume includes a separate Prefatory Note and basic biblio-
graphy for the history of the area covered. For easy reference, the contents
of the volumes have been arranged so as to group together the principal
Hausa/Fulani emirates, the central kingdoms and the highland chieftaincies.
To the original eleven volumes of 1920-21, the editor has added the Gazetteer
of Plateau Province (1934) and two further volumes are in preparation:
Ilorin Province (1929) and Sokoto Province (1938).

No modern researcher on Northern Nigeria, whatever his discipline, will wish
to be without this classic record of the earlier administrative and economic
development of the various Provinces that today make up the six Northern
States of Nigeria.

Available now
Volume 1: The Hausa Emirates Volume 3: The Central Kingdoms

232pp 0 7146 2933 2 £6.00 264pp 0 7146 2935 9 £6.00
Volume 2: The Eastern Kingdoms Volume 4: The Highland Chieftaincies

264pp 0 7146 2934 0 £5.00 368pp 0 7146 2936 7 £7.00

Set of four volumes: 1128pp; maps; tables;
bibliographies 0 71461665 6 £22.00

Frank Cass, 67 Great Russell Street, London WC1

https://doi.org/10.1017/S0021853700012123 Published online by Cambridge University Press

https://doi.org/10.1017/S0021853700012123


NEW FROM
METHUEN

Studies in African History:

General Editor: A. Kirk-Greene

Latest title in the series:

Ancient Ghana
and Mali
Nehemia Levtzion
This is the first complete history of
the ancient kingdoms of Ghana and
Mali, two empires which mark the
dawn of African history as we know
it. By skilfully sifting the available
evidence—old chronicles by Muslim
scholars, Arabic and Portuguese
texts and existing oral traditions—
Dr Levtzion vividly reconstructs
these great and fascinating king-
doms.
£3.00; Paperback £1.80

Other titles in the series
include:

Senegal: A Study in
French Assimilation
Policy
Michael Crowder
Paperback 70p

The Nigerian Army
1956-1966
N. J . Miners
£2.25; Paperback £1.40

Kingdoms of the
Yoruba
Robert S. Smith
Paperback 90p

Ghana Under Military
Rule 1966-1969
Robert Pinkney
£2.00; Paperback £1.00

Swahili: The Rise of a
National Language
Wilfred Whitely
Paperback 90p

Now Revised and Updated

Niqeria
Sir Alan Burns

"It is first rate reading even for those
not directly connected with West
Africa, telling as it does a stirring
story in an individual way" West
Africa
Regarded as a standard work since
its first publication in 1922 this book
now covers Nigeria's history up to
1971. It is used throughout Nigeria
and is often quoted as an authority
in its courts
£3.95 Illustrated

GEORGE ALLEN & UN WIN _

Second hand and out of
print catalogues in prepara-
tion, for distribution in the
New Year

History, Politics,
Anthropology,
and especially
Africa and Asia

Wants lists are welcomed: Postal
business only

Ian Knights (Books)
138 St Leonards Road
East'Sheen, London SW14 7NN
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CONTRIBUTIONS

Contributions to the Journal are welcomed. They may be submitted in
either English or French and, except with the prior approval of the Editors,
should not exceed about 6000 words. Two copies should be submitted,
clearly typed with double spacing on quarto paper, and with a left-hand
margin of at least 1 £ in. (4 cm.). A summary of the contents of the article,
not exceeding about 300 words in length, should be attached on a separate
sheet. Footnotes, which should also be typed with double spacing,
should be numbered consecutively throughout the article, and should
include all bibliographical references; there should be no separate biblio-
graphy. First references should be complete, in standard form, so as to
permit unequivocal identification of the book or article in question. Sub-
sequent references should be by author's name and short title. Articles
may be illustrated with line drawings and maps and, should the Editors
agree that it is necessary, also with half-tone plates.

Galley proofs will be sent, if necessary by airmail, to each contributor
(or his nominee) provided that the Editors have been given an address
through which he can be reached without delay. Corrections should be
kept to the minimum, and should be corrections, not new material. If they
are to be incorporated in the master proof corrected by the Editors, it is
important that the contributor should return the galleys, by airmail if
necessary, to the Editor named when they are sent out (and not to the
Cambridge University Press), within ten days of his receipt of them.

Contributors of articles and review articles receive 25 free separates.
Additional separates may be obtained at reasonable cost, provided that
they are ordered before publication on the special form sent out with the
galley proofs.

All contributions and books for review should be addressed to The
Editors, The Journal of African History, School of Oriental and African
Studies, University of London, London, W.C.i.
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II Early History of the Meru of Mt Kenya
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III Slavery and the Slave Trade in Dar Fur
By R. S. O'FAHEY (University of Bergen) 29

IV Trade, Coasters, and Conflict in the Rio Pongo from 1790 to 1808
By BRUCE L. MOUSER (University of Wisconsin—La Crosse) 45

V Militarism and Economic Development in Nineteenth Century
Yoruba Country: The Ibadan Example
By BOLANLE AWE (University of Ibadan) 65

VI Forced Labour in British West Africa: The case of the Northern
Territories of the Gold Coast 1906-1927
By ROGER G. THOMAS (University of Ghana) 79

VII Liberia and the Universal Negro Improvement Association: The
background to the abortion of Garvey's scheme for African
colonization
By M. B. AKPAN (University of Lagos) 105

VIII Review Article: The History of West Africa

By J. D. FAGE 129
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